

世界经济论坛年会落幕 呼吁携手应对多重危机

“单边”“脱钩”在达沃斯不受欢迎

为期5天的世界经济论坛年会20日在瑞士达沃斯落下帷幕。众多与会政界、商界、学界代表呼吁各国弥合分歧、加强合作，携手应对多重危机。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德在闭幕致辞中表示，本次年会在应对气候变化、推动更公平的增长和释放前沿技术红利等方面取得了进展。他说，避免全球经济衰退、构建稳固的增长议程对阻止全球经济分裂至关重要。“我们可以塑造一个更有韧性、更可持续、更公平的未来，唯一的办法就是团结起来。”

本次年会的主题是“在分裂的世界中加强合作”，“多重危机”(polycrisis)一词十分流行。联合国秘书长古特雷斯表示，当今世界处于一场“五级飓风”风暴眼，在诸多方面受

到“完美风暴”侵袭，如全球经济前景黯淡，新冠肺炎疫情影响持续，冲突、暴力和战争未见平息。

今年的达沃斯论坛也有一些词汇“遇冷”，比如“单边”“脱钩”“对抗”等。经历了三年疫情并深受地缘冲突、极端天气、供应链中断等多重危机之苦的各国嘉宾，对这些悖逆时代潮流的动向大声说“不”。

近年来，个别国家强行给国际社会定规则、带节奏，单边主义、人为“筑墙”“脱钩”违背经济规律和市场规则，国际经济循环受到干扰。世界经济论坛创始人兼执行主席施瓦布表示，在政治、经济、社会等多重力量影响下，全球和国家层面的分化状况正在加剧，而根本原因之一就是缺乏合作，这反过来又加

剧了社会分裂，导致更多“不明智决策”。

国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃表示，在全球经济碎片化的威胁下，有评估认为全球经济总量或将减少0.2%乃至7%，一旦最坏情况出现，这意味着相当于德国和日本经济总量之和的财富将被各种单边措施、脱钩思维和地缘关系紧张白白消耗。相反，过去几十年的经济一体化帮助数十亿人变得更富有、更健康，近15亿人摆脱了极端贫困，“和平与合作的红利不容浪费”。

国际知名资产管理公司贝莱德董事长兼首席执行官芬克表示，当一些国家把所谓的国家安全看得比价格更重要时，就会造成通胀问题。如果真的想要稳定价格，国际社会就必须加强合作。

近年来，个别国家激化地缘政治和意识形态对抗，为维系一家独大的全球霸权而不惜重拾种种冷战做派，国际体系、国际秩序和多边贸易体制受到严重冲击。格奥尔基耶娃表示，从全球经济放缓和气候变化到生活成本危机等问题，这个世界迫切需要在多方面开展更多国际合作，但是世界正面临“新冷战的幽灵”，这将使问题的解决变得更加困难。

瑞士再保险公司首席执行官穆门萨勒遗憾地表示，即使面对新冠疫情这样的全球挑战，人类也没有走上合作的正轨，这非常引人深思。他呼吁：“在达沃斯的政坛和商界领袖，都应该问自己这样一个问题：在日益分化的世界中，如何加强全球合作以解决所面临的诸多挑战？”

聂晓阳 陈斌杰

多方加大施压力度 德国坚持拒不松口

是否援乌主战坦克 西方阵营撕裂

让欧洲充当炮灰，自己坐收渔利……美国的如意算盘，在最近的“坦克风波”中再次得到印证。

近来，乌克兰不断向西方索要主战坦克，而拥有“豹”式主战坦克产权的德国成为西方多国集体施压的对象。20日，由西方多国组成的乌克兰防务联络小组在德国拉姆施泰因空军基地召开会议，对德国施压几乎是会议最受关注的议题。结果，德国在巨大压力下拒不妥协，坚持暂不向乌克兰提供主战坦克，令不少西方媒体感到意外。

压力都在德国一边

主战坦克，似乎正在成为左右俄乌冲突攻守之势的关键装备。

当地时间19日，乌克兰总统泽连斯基批评西方国家对于向乌克兰供应主战坦克犹豫不决，声称乌克兰反攻势头的放缓不仅是因为冬天，还因为缺乏重型武器。

乌克兰驻英国大使普里斯塔科更是狮子大开口，称乌克兰需要西方提供数千辆坦克，尤其是像“挑战者”“艾布拉姆斯”和“豹”式这样的先进坦克。这三款坦克分别为英国、美国和德国研发生产的主战坦克。表面上看，乌克兰是在点三家的名，但实际上，主要压力都在德国一边。

英国已宣布提供14辆“挑战者2”主战坦克，成为第一个对乌提供先进主战坦克的西方大国；美国是对乌援军的绝对主力，乌克兰绝对不敢施压美国。相比之下，德国不仅对俄态度一直较为克制，对乌军援也较为消极，而且“豹”式坦克也是欧洲多国的制式装备，数量巨大，方便对乌输送。因此，德国一下子成为多国舆论的众矢之的。

17日，英国国防大臣本·华莱士公开呼吁德国政府批准对乌供应“豹”式坦克，同时还宣布在提供“挑战者2”坦克的基础上，将再提供100辆装甲车。

18日，北约秘书长斯托尔滕贝格公开声称，现在是俄乌冲突的“转折点”，需要“大幅增加”对乌援助，而北约盟国都知道乌克兰需要像德国“豹”式那样的主战坦克。

19日，作为“豹”式坦克装备大户的波兰竟然“胁迫”起了德国。总理莫拉维茨基公开称，如果德国再不同意，波兰可能就在未经德国同意的情况下对乌移交“豹”式坦克。

看透美国如意算盘

在20日举行的乌克兰防务联络小组会议上，德国政府坚持拒绝向乌克兰提供“豹”式坦克。此前，美国国防部长奥斯汀在与德国新



▲美国国防部长奥斯汀(左)与德国新任防长皮斯托留斯举行会晤
◀波兰军队装备的“豹”式坦克 图 ②

任防长皮斯托留斯的会晤中明确向德国施压。美方称，欧洲盟国拥有超过2000辆“豹”式主战坦克，这一数量远远超过他们装备的美英坦克。美国有线电视新闻网(CNN)20日报道称，皮斯托留斯并未在奥斯汀面前松口。

而据德国《南德意志报》18日报道，总理朔尔茨几天前还在拜登面前玩起了“反客为主”，表示德国也不是坚决拒绝提供坦克，但必须有一个条件为前提——美国对乌提供美军制式装备的“艾布拉姆斯”主战坦克。朔尔茨还表示，德国一向在对乌提供支援方面走在前列，之所以迟迟没有提供主战坦克，是因为避免与俄罗斯发生直接对抗是北约各国的共识。

显然，朔尔茨看透了美国的把戏。众所周知，美国对乌军援装备众多，但迄今为止都没有供应主战坦克，哪怕在20日最新公布的一批军援名单里也没有。主要原因之一，就是不想美国的主战坦克被推到最前

线，因为这既可能造成冲突升级，也可能出现坦克被俄军俘获或击毁后的泄密事故。

拿美国的借口，堵美国的嘴，朔尔茨的确有一套。不想被乌克兰深度卷入，防止冲突进一步升级，乃是德国社会与政界的整体意愿。向乌提供可用于进攻的重型武器，在德国眼中就是一块“烫手山芋”。

20日，德国联邦议院议员未能就向乌克兰提供“豹”式坦克进行表决，因为大多数议员拒绝投票，坚持将草案决定权提交给相关委员会。

研发制造“豹”式坦克的德国军工巨头莱茵金属公司对这一提议也不甚积极。总经理阿明·帕珀格表示，公司现有22辆“豹2”主战坦克和88辆“豹1”主战坦克，但大约需要一年时间才能做好运往基辅的准备。

显然，德国并不想被推到与俄罗斯对抗的前沿，但在西方当前的政治氛围下，看上去有些孤独的德国能否坚持到底呢？

本报记者 杨一帆

美墨“友谊公园”重启隔离墙建设

新华社上午电 美国加利福尼亚州圣迭戈市与墨西哥接壤处有一座“友谊公园”，当年作为美墨两国友谊象征落成。美国上届政府原计划在这里建高墙阻止非法移民。拜登政府一度叫停这一项目，但消息人士19日透露，边境隔离墙建设目前已经重启。

“友谊公园”临海而建，紧邻墨西哥边境城市蒂华纳。每周六、周日10时至14时，公园面向墨西哥的大门开放，边界两侧民众可以到这里隔着金属网交谈。这里成为不少墨西哥籍移民与家人短暂相见的难得场所。

共和党人特朗普2017年1月入主白宫后，计划在友谊公园建起高逾9米的隔离墙。拜登领导的民主党政府去年8月叫停这一项目。但据美联社19日报道，海关与边境保护局最近决定重启这一项目，只是隔离墙高度将从原计划的9米多改为5.5米。

古巴美国重启司法执法对话

新华社哈瓦那1月19日电 古巴内政部19日发表声明说，古巴和美国代表团18日和19日在古巴首都哈瓦那举行了司法执法对话会，就合作应对恐怖主义、非法移民活动等威胁两国安全的议题进行交流。这是古美两国自2018年以来首次司法执法对话。

2015年7月，古美两国正式恢复外交关系，同年11月两国司法执法部门首次举行高级别对话。2017年特朗普就任美国总统后，美国政府收紧对古政策。2018年，两国司法执法对话中止。

日本上月核心CPI涨幅创41年新高

新华社东京1月20日电 日本总务省20日公布的数据显示，2022年12月日本去除生鲜食品的核心消费价格指数(CPI)经季节调整后为104.1，同比上升4%，涨幅为1981年12月以来最高。至此，日本核心CPI已连续16个月同比上升。

数据显示，食品和能源类商品涨价是推升去年12月核心CPI的主要原因。与上年同期相比，当月日本能源类商品价格上涨15.2%，其中电费和天然气价格涨幅均超过20%；除生鲜食品以外的食品价格涨幅为7.4%；耐用消费品价格涨幅为10.8%。

数据还显示，2022年日本核心CPI为102.1，较上年上升2.3%。